2015—2016年高三语文限时训练（二）

语言文字运用（18+16+6 =40分）   （35分钟内完成）
1．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（3分）
A．每晚六时许，城市的马路上来往的车辆不绝如缕，一些马路志愿者们站在路口，面带微笑地提醒那些准备“中国式过马路”的行人：为了您的安全，请遵守交通规则！
B．中国将用十年左右的时间，突破重型运载火箭关键技术，建设中国独立自主的空间站，这一振奋人心的消息让科学家们蠢蠢欲动。
C．在河南的一场矿难中，三十三名矿工尽管年龄不一，性格各异，但是他们相濡以沫，共同度过了一个多月的井下生活。
D．李嘉诚这位曾表态财富应该“取诸社会，还诸社会”的富翁，挥金如土，至今已向社会捐款近13.7亿美元，这位富翁还称他的“李嘉诚基金会”是自己的“第三个儿子”。
2．下列各句中，没有语病的是（3分）
A．由于运用了从美国获取的1073张卫星遥感图片，这张南极陆地“景观图”的精度达到15米，这大大提高了人们对南极地理环境的认识能力。
B．“一汽大众员工获得27个月的年终奖”的消息曾被业内广泛议论，不管该则消息真假与否，不可否认，一汽大众近两年的发展的确迅猛。
C．语文是各门学科的基础，学习自然科学如果不掌握语文这门工具，就不可能真正理解其他学科的题意、概念和原理，不可能有条理的、严密的思维习惯。
D．情况通报：药监局办公室副主任李某某办公时间网上聊天，被撤职；保安公司一人员，着保安服装网吧玩游戏，被辞退；宁津镇三人打牌一人围观，全县通报批评……
3．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
书法是易学难精的艺术。作为一门传统艺术，＿＿＿＿＿＿。唯其如此，才能成为生活中真正的随心所欲不逾矩的书法大家。
①它要求笔墨有出处，结字有法度
②诚然，既定的法度有时会将书法限制死板
③传承是它显著的特征
④“穿着汉唐服装，舞出时代风采”
⑤但是一流的书法家都是从法度中走出来的
⑥不像现代艺术那样可以“天马行空，为所欲为”
A．③①⑤④②⑥    B．①③⑤④②⑥    C．①③⑥②④⑤    D．③①⑥②⑤④
5．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3分）
①在绘画创作中，一幅画可以 ，但是最好的笔触应该是从明暗关系、形状和色彩开始。

②税收优惠政策纠错不能 ，而是要留出缓冲空间，让企业形成新的预期，经济形成新的平衡。

③蜀绣针法讲究，具有 、气韵连贯的艺术效果，这得益于疏朗的构图、清秀细密的纹样和优雅尊贵的审美韵味等方面。

A．一蹴而就 一气呵成 一挥而就    B．一挥而就 一气呵成 一蹴而就

C．一挥而就 一蹴而就 一气呵成    D．一气呵成 一蹴而就 一挥而就

5．下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A．签署《亚洲基础设施投资银行协定》，标志着亚投行筹建迈出具有历史意义的行动，展示了各方对成立亚投行的庄严承诺，体现了各方共谋发展的务实行动。

B．经过漫长的历史岁月洗礼，如今的阿勒泰已成为新疆旅游的最美名片之一，也成为最适宜人们居住的“金山宝地”。

C．尽管对北京控烟条例规定满腹牢骚，烟民们也只能顺从，这是我国整体文明意识提升的需要，也是一个公民文明素质的内在体现。

D．西方歌剧院出现危机的原因之一是政府大幅度减少对歌剧院的资助造成的，而且制作新歌剧成本高昂，几乎每一个歌剧院都在想方设法寻找出路。

6．填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是（3分）

智能手表的续航一直是一个棘手的问题。智能手表电池与其他电子元件一起拥挤在手表屏幕后方的狭小空间里，不但占据了大部分可用空间，其能提供的能量也十分有限。近来，研究者们发现，通过应用一种日本手工折纸的折叠技术，---------------。除了提高智能手表的性能，这种方式与标准的制造工艺兼容，可以制造更适合于其他各种各样的可穿戴电子产品的电池，比如跟踪健康相关数据的智能手环等。

A．他们可以把电池从容地放进表带，获得更多的储能空间，可拉伸也可弯曲

B．他们可以使电池可拉伸可弯曲，从而从容地放进表带，获得更多的储能空间

C．电池可以获得更多的储能空间，从而从容地放进表带，可拉伸也可弯曲

D．电池可以从容地放进表带，他们可以让其拉伸和弯曲来获得更多的储能空间

7．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过l0个字。（5分）
支付宝官方在回答公众可能关心的问题时，用到一个关键词“＿＿①＿＿”。这也被业内人士称为“分布式多活”，即在不同的地理空间＿＿②＿＿，一般情况下彼此地位均等，协同工作，并行提供服务；而在某个中心发生故障的情况下，其他数据中心可以正常运行并对关键业务或全部业务实现接管，互为备份，实现用户的“＿＿③＿＿”。
但此次支付宝的部分用户明显对故障有感知，“异地多活”的救场似乎还未达到支付宝想要的最理想状态。
8．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）

传统的佛山剪纸，从功能来划分，有日常用的窗花门笺、婚嫁礼品上的饰花、刺绣雕刻花样的底稿、商品包装上的装饰等等。可见， ① ，还大量供给于传统手工业和商业。 ② ，以喜庆、吉祥、纳福、长寿等为传统主题；岭南剪纸的另一典型代表潮阳剪纸，则主要用于祭祖拜神装饰。进入20世纪50年代， ③ 。新题材的佛山现代剪纸，一方面摒弃了传统剪纸的乡土气息和民俗意味；另一方面以传统技法为基础，在剪纸技法、题材等方面又有所创新，佛山剪纸迎来了又一个新的辉煌时期。


9．下面是中国邮政纪念抗战胜利70周年全国集邮巡展活动的纪念戳图案，请写出构图要素（文字除外），说明图形寓意，要求语意简明，句子通顺，不超过80个字（含标点符号）。（6分）


补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）在《劝学》中，荀子用“木受绳”和“金就砺”来比喻论证，引出学习效果：“                 ，                  ”。

（2）李商隐《锦瑟》诗意含蓄，但诗人最后发出了“            ，            ”的感慨，引发了读者情感的共鸣。

（3）苏轼《水调歌头》中“                       ，                       ”两句，既包含望月怀人的思念，又寄托了对天下离人的共同美好祝愿。
2015—2016年高三语文限时训练（二）答题卷

班级         姓名
1——6题答案
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7、每处不超过l0个字。（5分）
①

②

③

8、每处不超过15个字。（5分）
①

②

③

9、不超过80个字（含标点符号）。（6分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2015—2016年高三语文限时训练（二）答题卷

1．（3分）*C．【A．不绝如缕：像细线一样连着，差点儿就要断了，多形容局势危急或声音细微悠长。望文生义。B．蠢蠢欲动，贬义词。敌人准备进行攻击或坏人策划破坏活动。C．相濡以沫：比喻同处困境，相互救助。D．挥金如土：形容任意挥霍钱财，毫不在乎。感情色彩不当。】
2．（3分）*A．【B项，“真假与否”重复累赘。C．“学校”应该放在“如果”后；“有条理”和“严密”都是“思维习惯”的修饰语，应在后一个“不可能”后加上“养成”。D．“一人围观”不合逻辑，改为“一人旁观”。】
3．*D．【“传统艺术”后，应该选③，①紧跟其后具体说明书法的特征，⑥与现代艺术比较强化书法的特征，②⑤④自成一体，并与“唯其如此”衔接。】
4．C（一挥而就：一动笔就写成了。形容写字、写文章、画画快。一蹴而就：踏一步就成功。比喻事情轻而易举，一下子就成功。一气呵成：一口气做成。形容文章结构紧凑，文气连贯。也比喻做一件事情安排紧凑，迅速不间断地完成。）
5．B（A项搭配不当，“迈出”不与“行动”搭配；C项语序不当，“这是……也是……”的具体内容应该调换；D项结构混乱，“原因之一是……造成的”句式杂糅。）

6．B

7．（5分）【异地多活 分布多个数据中心 故障无感知（每个2分，最多得5分。符合要求即可。例如，将“异地多活”说成“多地存活”、“分布”说成“设置”“布设”、“多个”说成“数个”、“（对）故障无感知”说成“（故障）无异常感知”皆可。）】
8．①它不仅仅满足于民间日用；

②佛山剪纸主要用于喜庆祈福；

③佛山剪纸开始创作新的题材。

（每句2分，三句全对得5分。）

9．图案包含邮票、战士、冲锋号、旗帜和“70”字样。（2分，每2个要素1分）战士吹起冲锋号，旗帜迎风飘扬，（2分）寓意战士冲锋陷阵，获得胜利。（2分）

（如把图中邮票与邮展相联系，写出其寓意，亦可得分。）

10．（1）君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣
（2）此情可待成追忆 只是当时已惘然

（3）但愿人长久 千里共婵娟

